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Kidolgozta: Triesz Péter egy. ts.
Vektoralgebra
2.1. Példa

Adott harom er6 vektora:

F, =407 +187 - 26k )kN
F, =(-27 +27 +3k )kN
= (£, 7 )N

|

Feladat:
Mekkora legyen F3, koordinata, hogy a (ﬁ

Megoldas:

L+ F, ) L F, feltétel teljesiiljon?

A feladat megoldasanal a merdleges vektorok skalarszorzatara vonatkoz6 0sszefliggést

hasznaljuk fel, miszerint:

G-b=0, ha alb,

e szerint a fenti feltételre is igaz, hogy

(ﬁl +F, ) F, =0, behelyettesitve

l407 + (18 + F,, ) — 26k |- (- 27 + 27 +3k)=0,

40(-2)+(18+ £, )-2-26-3=0.
Az egyenletet megoldasaként adodik

F,, =61kN,  czzel F,=(61j)kN



2.2. Példa
Adott egy er0 és egy tengely irany-egységvektora:

F=(257 =107 + 4k )N,

- Q—:_'_Q-:
€= 21 2].

Feladat:
a. Adjamegaz F er6 x,y,z iranyQ skaldris koordindtdit!
b. Adjamegaz F erd x.y,z iranyu dsszetevdit!
c. Szamitsa ki az F erd € irannyal parhuzamos F| skalaris koordinatajat, illetve F"H

Osszetevojét!
d. Szamitsa ki az F eré e iranyra merGleges F| skalaris koordinatajat, illetve F
Osszetevojét!
Megoldas:

a. Egy vektornak egy skalaris koordinataja igy hatdrozhatd meg, ha a vektort
skalarisan szorozzuk a kérdéses irany-egységvektorral (az eredmény egy skalar

szam):
F =F.i=25-i-10j-i +4k-i =25N,
F,=F-j=25[-j-10j-j+4k-j=-10N,
F.=F k=25 -k-10] -k + 4k -k = 4N,

b. Egy vektor egy adott iranyu 0sszetevdje gy adhatdé meg, ha a megfeleld skalaris
koordinatajat szorozzuk az adott irdny egységvektoraval (az eredmény vektor):

" =F.i =25( N,
' =F, j=-10jN,
F = F_k =4k N,

Az eredeti vektor eldallithato az 6sszetevok Osszegeként:

|

!

=F +F +F..

V

c. Az erdvektor az adott irannyal parhuzamos skalar koordinatajat és 0sszetevojét az
el6z6 pontokban ismertetett modszerek segitségével kapjuk meg. Tulajdonképpen
ez a feladatrész az el6z0 két pontban leirt modszerek altalanositasa.



27 ]*/5 + 4k 0k —iN(—IO 606 N),

ahol e egységvektor!
d. Egy vektor egy adott iranyra merdleges skalar koordinataja a vektorialis szorzasra
vonatkozo6 azonossagbodl szamithatd, mely szerint:

\/51]:

(257 ~107 + 4 ) (ghT] 6285 =2507N.

Flz‘ﬁxé‘z

Egy vektor egy adott iranyra merdleges Osszetevéjének szamitdsara egy kicsit

bonyolultabb 6sszefliggés szolgal:
F = (é x F )x e.
Ennél joval egyszeriibb megoldast az F = El +F ' Osszefliggesbdl kapjuk, vagyis a

merdleges Osszetevd meghatarozhato ugy, ha egyszerlien az el6z6 pontban szamolt
parhuzamos 0sszetevot kivonjuk az eredeti vektorbol:

F,=F—F =(17.57 -17,5] + 4k N.



2.3. Példa

Ay R
F
Adott az abran lathato erérendszer. y D E (I
a=3m, b=2m,
F, =2kN, F,=5kN, a
F, =6kN. X
3 } 0 ;
Feladat:
a. Irja fel az er6rendszert alkot6 er8k @
vektorait! E 2
b. Hatarozza meg az erdk ereddjének . 2 3
vektorat, szamitsa ki a nagysagat! A B
c. Szamitsa ki az F ered6 erd x tengellyel b | b

bezart szogét!

Megoldas:
a. Az egyes erOvektorok meghatarozasahoz sziikség van az irdny-egységvektorukra,
melyek az dbrarol leolvashatok:

6 =1,

T =(2?+3]'):( 2 - 3 ﬁj
T 2 i3 l ’)

L Py _(—2?+6]‘):(_ L=, 3 jj'

e, = =
’ |FBE| N2 +6°

Az er6vektorok:

b. Az eredo ero:
F=F,+F,+F,=(2876f +9,8527 kN,
|F| = 2.876” +97,069” =10,263kN .

c. Az ered6 er0 hatasvonaldnak a vizszintes tengellyel bezart szoge az egyenes

crer

F, 9852
tga =—=
F. 2876

X

=3,425 = a=7373°.
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